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Із розвитком інтернеттехнологій дедалі 
більша частина інформаційних ресурсів пере-
міщується у віртуальну сферу, удосконалю-
ються способи створення електронних джерел 
і можливості доступу до них, і, отже, зростає 
загальне соціальне значення інформаційного 
потенціалу світової мережі. Сьогодні слід чіт-
ко осягнути залежність рівня розвитку науки й 
освіти від рівня впровадження інформаційно-
комунікаційних технологій та формування ін-
формаційної культури. Дійсно, наука й освіта, 
як ніякі інші сфери людської діяльності, по-
требують оперативної, своєчасної та досто-
вірної інформації. Вченому, досліднику, ви-
кладачеві, студенту, професіоналу потрібні 
потужні інформаційні ресурси, як вітчизняні, 
так і світові: швидкий, зручний, багатоаспект-
ний доступ до світової наукової інформації 
через бази даних, наукову періодику, науко-
ву літературу. Якщо інформація ефективним 
чином організована, класифікована, пошук її 
полегшений і вона є цінністю для практично-
го застосування, то, безумовно, вона буде ви-
користана як ресурс. Розвиток електронних 

інформаційних ресурсів сприяє підвищенню 
якості досліджень науковців та аналітиків за 
рахунок більшої доступності, прискорення 
пошуку необхідної інформації. 

Процеси швидких перетворень у 
соціально-економічній та політико-правовій 
сферах після здобуття Україною незалежнос-
ті генерують великий обсяг інформації, го-
ловними видами якої є публікації в засобах 
масової інформації та нормативні акти. Крім 
того, вже накопичився великий інформацій-
ний масив історичних джерел з державотвор-
чих процесів на теренах України. Сьогодні, 
як ніколи, зростає актуальність дослідження 
історії українського державотворення, про-
цесів формування української нації та само-
індентифікації українського народу. На осно-
ві історичних процесів визріває необхідність 
наукового обґрунтування концепції розвитку 
українського державотворення в умовах гло-
балізаційних змін. 

Збереження та наукове опрацювання ін-
формаційного масиву потребують динаміч-
них міждисциплінарних зусиль, які ламають 
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традиційні підходи до систематизації знання 
й організації бібліотечної роботи. Активний 
розвиток робіт зі створення баз даних інфор-
маційних ресурсів сприяє створенню ефектив-
ної інфраструктури для підтримки наукових 
досліджень у сфері державотворення. А впро-
вадження сучасних інформаційних техноло-
гій, мультимедійних систем у цій сфері забез-
печують принципово новий рівень одержання 
та узагальнення знань, їхнього поширення та 
використання.

Питання формування електронних ін-
формаційних ресурсів та шляхи їхнього пред-
ставлення у інформаційний простір сьогодні є 
основним напрямом науково-дослідної роботи 
багатьох наукових установ, які не лише збері-
гають документи та матеріали, а й генерують 
власну інформаційну продукцію для потреб 
користувачів різних соціальних груп. Отже, 
цю проблематику вивчають насамперед бібліо-
течні фахівці (О. Онищенко, Г. Боряк, В. Горо-
вий, Л. Костенко, І. Павлуша, Т. Добко, О. Вос-
кобойнікова-Гузєва, А. Соляник, В. Степанов, 
Г. Шемаєва, Т. Ярошенко, В. Удовик та ін.). 
Зокрема, у своїх працях вони досліджують 
питання системного підходу до формування 
фондів електронних бібліотек, принципи від-
бору електронних ресурсів, тенденції та особ-
ливості розвитку бібліотек в інформаційному 
суспільстві. Водночас, питанням формування 
електронних ресурсів з проблематики держа-
вотворення дослідники не приділили достат-
ньо уваги.

Метою нашого дослідження є розгляд 
електронних інформаційних ресурсів з пи-
тань історії державотворення в Україні, які 
представлені в електронному інформаційному 
просторі України, на інтернетпорталах про-
відних бібліотек, архівів та наукових установ, 
а також їхня наповненість і забезпечення дис-
тантного доступу.

Сьогодні фахівці по-різному визначають 
термінологію державотворення. Але, оскільки 
це не є питанням даної статті, то візьмемо уні-
версальне визначення, згідно з юридичною ен-
циклопедією: «Державотворення – це історич-
ний процес будівництва держави, створення і 
розвитку її правових, політичних, економіч-
них, ідеологічних, військових, фінансових та 
інших інститутів і забезпечення їхнього функ-

ціонування» [10]. Отже, електронні інформа-
ційні ресурси з питань історії державотворен-
ня в Україні охоплюють великий історичний 
проміжок часу, починаючи від формування 
першої держави Київської Русі і до сьогоден-
ня, коли триває активна трансформація держа-
ви та пошук стратегії її розвитку. Ці ресурси 
можна розподілити на кілька груп: історичні 
джерела – електронні копії історичних доку-
ментів; історичні та філософські розвідки та 
наукові праці; праці сучасників історичних 
подій і бібліографія наукових видань.

Державотворчі процеси в Україні стали 
об’єктом дослідження різних галузей науки: 
історії, політології, права, філософії та ін. Але 
джерельна база, історіографічні матеріали за-
лишаються відомими лише фахівцям. Введен-
ня цих інформаційних ресурсів у науковий, 
культурний та освітній обіг можливо завдяки 
розвитку сучасних інформаційних технологій, 
тобто переведення друкованих та рукописних 
документів в електронну форму. Цей процес 
розпочався зі створенням інтернетсторінок 
провідних бібліотечних і наукових установ, 
але й досі відсутні повноцінні колекції з істо-
рії державотворення, які б включали і повно-
текстові, і бібліографічні матеріали.

В Україні створено й активно наповню-
ються безліч спеціалізованих тематичних баз 
даних, які стосуються проблем державотво-
рення та історії конституціоналізму в Украї-
ні, що суттєво допомагає дослідникам, але й 
становить перепони в пошуку найоптималь-
ніших і найповніших баз даних інформацій-
них ресурсів [6]. Тому створення консолідо-
ваного електронного інформаційного ресурсу 
з питань державотворення в Україні, який би 
включав не лише бібліографічні записи, а й 
повнотекстові матеріали, зокрема й мульти-
медійні, а також із можливістю гіперпосилань 
на відповідні ресурси інших бібліотек на сьо-
годні – не лише вимога часу у вік бурхливого 
розвитку інформаційних технологій, а й акту-
альна потреба для дослідників, держслужбов-
ців, політиків і політологів, які задіяні у дер-
жавотворчому процесі.

Спеціалізовані бази даних із питань дер-
жавотворення створені й активно наповню-
ються у Національній бібліотеці України іме-
ні В.І. Вернадського (НБУВ), зокрема у Фонді 
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Президентів України (бібліографічна і повно-
текстова бази «Інститут президентства»). На-
ціональна юридична бібліотека (НЮБ) Укра-
їни НБУВ представляє через інтернетпортал 
як власні інформаційно-аналітичні матеріали 
з питань державотворення – видання НЮБ та 
СІАЗ НБУВ: «Громадська думка про право-
творення», «Конституційний процес в Укра-
їні: політико-правові аспекти» та ін., так і 
тематичні повнотекстові колекції історичних 
джерел (постанови українського уряду, акти 
державного управління), наукової періодики 
та монографічної літератури, авторефератів 
дисертацій, перелік гіперпосилань на бази ви-
дань відкритого доступу зі світової мережі. З 
історії державотворення НЮБ надає доступ 
як до офіційних державних документів, по-
чинаючи від Руської правди 1019-1051 рр., 
до сучасних нормативно-правових актів, так і 
до наукової літератури з питань державотво-
рення [11]. У Центрі науково-бібліографічної 
інформації НБУВ протягом останніх років 
підготовлені тематичні бібліографічні списки 
з проблематики держави і права, конституцій-
ного права України та зарубіжних країн, анти-
кризового управління тощо.

Бази даних НБУВ включають електронні 
каталоги та тематичні бібліографічні підбір-
ки; повнотекстові колекції електронних вер-
сій наукових праць, підручників, журналів, 
збірників наукових монографій, матеріалів 
конференцій, навчально-методичних посібни-
ків та інших наукових доробок; реферативні 
ресурси; повнотекстові ресурси з фонду елек-
тронних документів тощо [4].

У Національній парламентській бібліо-
теці України формуються кілька спеціалізова-
них баз даних із дистантним доступом через 
інтернет: «Політика і політики у дзеркалі пе-
ріодичних видань України», «Каталог фонду 
Центру правової інформації», а також «Полі-
тематична БД статей з періодичних видань», 
«Статті з наукових збірників» та ін. Напри-
клад, бібліографічна база «Політика і політи-
ки у дзеркалі періодичних видань України», 
яка була започаткована 2000 р., створюється 
на основі моніторингу висвітлення в ЗМІ ді-
яльності органів державної влади та провід-
них українських політиків. Більшість бібліо-
графічних записів цієї бази дають посилання 

на електронні повні тексти за їхнім місцем 
розміщення. За допомогою пошукової систе-
ми можна виокремити за ключовими словами 
ресурси з історії державотворення, але вони 
охоплюють лише новітній період історії Укра-
їни [1].

Широкий спектр інформаційних ресур-
сів із питань державотворення в Україні та 
зарубіжних країнах пропонує Бібліотека Вер-
ховної Ради України через відкритий доступ 
до видань парламенту України та країн світу, 
наукових праць Інституту законодавства та ін-
ших науково-дослідних інституцій України та 
зарубіжжя. Крім того, ця Бібліотека формує 
електронні бібліографічні та повнотекстові 
бази даних: тексти виступів вищих посадов-
ців держави за період незалежності України; 
моніторинг ЗМІ з проблематики державотво-
рення та законотворчої діяльності; перекла-
ди нормативно-правових актів та аналітико-
правові документи країн світу тощо. На сайті 
Бібліотеки Верховної Ради України представ-
лено також низку бібліографічних покажчиків 
з актуальних проблем державотворчого про-
цесу (1997-2012 рр.), підготовлених відділом 
інформаційно-бібліотечного забезпечення Ін-
формаційного управління Апарату Верховної 
Ради України разом із Національною парла-
ментською бібліотекою України. Інформація 
подана за тематичними розділами: бібліогра-
фічні покажчики до законопроектів, підготов-
лених до розгляду на пленарних засіданнях 
сесій Верховної Ради України; бібліографічні 
покажчики до актуальних проблем законот-
ворчості; бібліографічні покажчики до пар-
ламентських слухань; бібліографічні покаж-
чики до книжкових виставок тощо. Цікавим 
інформаційним ресурсом стають віртуальні 
бібліографічні виставки, які приурочені до 
визначних дат України. Наприклад, до Дня 
незалежності бібліотека представляє моно-
графічну продукцію з історії України та ево-
люції державотворення. Крім того, до бібліо-
графічних матеріалів додаються посилання на 
основні нормативно-правові акти з новітньої 
історії України [7].

Крім загальнодержавних бібліотек, ін-
формаційні ресурси з питань державотворен-
ня представляють і наукові установи НАН 
України. Наприклад, інтернетпортал Інсти-
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туту історії НАН України представляє чи не 
найбільший академічний ресурс з історії на-
шої держави. Це і електронні версії праць 
співробітників Інституту, наукова історична 
періодика, бібліографічні ресурси, репринт-
ні видання джерел і т. ін. Електронні ресурси 
систематизовані як за тематичним принци-
пом, за колекціями, так і за видовою ознакою 
(джерела, наукові праці, періодика, довідкова 
література). Дослідників проблематики історії 
державознавства в Україні можуть зацікавити 
ресурси з рубрики «Електронний корпус пу-
блікацій документів і пам’яток» [12].

Інститут української археографії та джере-
лознавства ім. М.С. Грушевського НАН України 
представив на своєму інтерентпорталі не лише 
археографічні матеріали, а й деякі джерела з іс-
торії державознавства. Наприклад, електронні 
копії збірників документів – джерела з історії 
Національно-визвольної війни українського 
народу 1648-1658 рр., універсали українських 
гетьманів, починаючи з Б. Хмельницького до 
І. Мазепи та ін. [8].

Джерельна база з історії державотворен-
ня представлена на порталі Державної архів-
ної служби України. Документи згруповані за 
тематичним принципом, відповідно до онлай-
нових документальних виставок. Наприклад, 
до електронної колекції «Історія української 
юстиції в контексті державотворення», «До-
кументальна виставка до 23-ої річниці Не-
залежності України. «Незалежність: глибо-
кі коріння» увійшли документи з чотирьох 
центральних державних архівів (ЦДАВОУ, 
ЦДАГОУ, ЦДІАУ, ЦДКФФАУ) [2]. На жаль, 
документи представлені фрагментарно, не всі 
періоди однаково представлені, не до всіх ко-
лекцій є повний доступ.

Бібліографічні матеріали, присвячені 
окремим періодам державотворення в Украї-
ні, представлені на інтернетсайті Українсько-
го інституту національного пам’яті (http://
www.memory.gov.ua). Наприклад, до 75-річчя 
від дня проголошення незалежності Карпат-
ської України відділ дослідження впливів 
державотворчих і цивілізаційних процесів на 
формування національної пам’яті представив 
бібліографію наукових праць (понад 240 назв 
монографій, статей, авторефератів та електро-
нних книг) [5].

Крім державних установ, питаннями іс-
торії державотворення займаються і громад-
ські організації, але до наповнення електрон-
ного інформаційного простору системними 
ресурсами вони теж підходять з точки зору 
проблеми та формування окремих колекцій.

Наприклад, ще 2012 р. у Києво-Моги-
лянській академії був створений Центр історії 
державотворення України ХХ ст., на чолі з ві-
домим істориком В. В’ятровичем. І хоча він 
створений як науковий підрозділ навчально-
го закладу, але у проголошених напрямах ді-
яльності задекларовано «створення умов для 
покращення дослідницьких і навчальних на-
прямків з історії державотворення України 
шляхом створення спеціалізованих баз даних 
(бібліотеки, архіву тощо)» [9]. Але, на жаль, 
загального доступу через світову мережу до 
будь-яких ресурсів з питань державотворення 
Центр не дає. 

Далі пішов його партнер – Центр дослі-
джень визвольного руху (http://www.cdvr.org.
ua), розташований у Львові. Співробітники 
цієї організації створили Електронний архів 
Українського визвольного руху (http://avr.org.
ua/index.php/pro_sayt), який надав дистантний 
доступ користувачам до електронних копій 
документів з історії українського визвольного 
руху у XX ст. Але знову ж таки не представ-
лені документи чи наукова література з історії 
українського державотворення, хоча на порталі 
є розділ, присвячений українській державності 
періоду визвольних змагань 1917-1921 рр.

Із приватних інтернетресурсів необхід-
но відзначити «Ізборник» (http://izbornyk.org.
ua) – портал електронних інформаційних ре-
сурсів з історії України періоду IX-XVIII ст. 
Тут представлені як давньоруські літописи 
та історичні документи заявленого періоду, 
так і наукові та філософські розвідки фахів-
ців з історії, політології, мовознавства. І хоча 
ідея проекту полягає у вибудовуванні цілісно-
го культурно-історичного процесу розвитку 
української літератури [3], але публікація іс-
торичних першоджерел дає можливість озна-
йомлення і з державотворчими процесами на 
теренах України в давні та середні віки.

Отже, в наукових, державних та бібліо-
течних установах України створені та активно 
наповнюються спеціалізовані тематичні бази 
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даних із питань історії державотворення в 
Україні (бібліографічні, реферативні, повно-
текстові), які разом становлять комплекс дже-
рел із розвитку державотворення в незалеж-
ній Україні та презентують історичну ретро-
спекцію державотворчих процесів. При цьому 
вони ще не достатньо повно відображають 
весь розвиток становлення державності та 
здобуття незалежності в Україні, не представ-
лені всі основні історичні джерела. Крім того, 
ці бібліотечно-інформаційні ресурси фрагмен-
тарні, розрізнені, часто повторюються. Тому 

завдання майбутнього – дослідження створити 
систему пошуку та забезпечення доступу до 
консолідованого бібліотечно-інформаційного 
ресурсу з питань історії державотворення в 
Україні. Адже саме такий ресурс може ста-
ти важливою джерельною базою для виро-
блення наукового теоретичного підґрунтя та 
експертно-аналітичних висновків у процесі 
пошуку ефективної моделі форми правління 
та державного устрою, розвитку громадян-
ського суспільства та формування національ-
ної ідентичності українців.
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